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Controle Continu de mécanique

Exercice 1: (6pts)

Pour extraire un électron de massel’un métal, il faut lui fournir une énergi¥, homogene

a une énergie cinétique. Cette extraction est oletem éclairant une plaque du métal par une
radiation monochromatique de longueur d’'ortdeLe bilan énergétique permet d’écrire la
relation suivante :

A= |2 (E.c W )
N 1‘|m' A 0
Ouc est la vitesse de la lumiére.

1- Déterminer la dimension et I'unité (dans le syst&t)ede B et A.
2- En posantW,=0 et en supposaric =0, déterminer l'incertitude relative sur A en
fonction deAm, A 4 etAB.

Exercice 2: (8pts)

A.7, etk étant les vecteurs unitaires d’'un repére orthonof®éyz), on considére les
vecteurs. m=61+8] +26k , =it +k

1- Calculer l'aire (surface) du parallélogramme qup@ut former a partir dg etr,.

2- Déduire I'angleéd que forme les deux vecteusset .

B. Dans un référentiel (R), on définit des coordonn@dmdriques §, 6, z) pour repérer la
position d’un mobile M ponctuel. SoitTp', ug etu_ la base associée.

1- Ecrire I'expression du vecteur positi@M dans cette bas&], i, it,).

2- Donner les coordonnées X, y, z du point M erction dep, 6 et z. Déduire les vecteurs
unitaires u,, i, et en fonction dé ,J et k.

3- Déterminer le vecteur de déplacement élémentaimordonnées cylindriques.

4- Ecrire I'expression du vecteur vitesse en coondes cylindriques.

Exercice 3: (6pts)
L’équation de la trajectoire d’un mobile M dansplan (oxy) est y=xtelle que son abscisse

est x=2t+1.

Trouver :
1. Le module du vecteurs vitesse et accélération.
2. Les accélérations tangentielle et normale a I'mist=0.
3. Le rayon de courbure R a l'instant t=0.

Bon courage



Le corrigé du contrble continue de mécanique

Exercice 1 : (06pts)

A= ||2 (E.c W)
_w|m' A 0

[W,]=[E] = ML*T?

[A]=1L
(] = LT (O1pts)
[m]=M
1- [B] =77
Ona
- 2 (B.c
4 ‘E'EHT_ ;)
= [B] = — [W,]

= [B] = M1’T~? (01pts) I'unité deB est kg.mM.s* (0.25pts)

Et[4]* = [ﬂ [W,] = L*T2=[4] = L T~(Olpts) I'unité deA est ms" (0.25pts)
2- Wy =0 etAc=0:

Donc

A = %.(%}(O.Spts)

= 2logA= log2c+ logB —logm — logA (0.5pts)
dd _ di2c) E_d_m_ri_.l

22 ==t — (0.5pts)
AA AR Am

=27 =2+ |- 2] + [-5|05pts)

A4 1

=2 =2(£422, 20.5pts)

A 2
Exercice 2 : (08pts)
A 1-5= | A%

Avec 5 A= —187+207— 2k = |5 Al =728 =26.98 (01pts)

— —

. _wargl 28038 Ip—
2- sinf = A~ T 0.559 = @ = 34°(01pts)
B.

1- Le vecteur position en coordonnées cylindriquO0M = pﬁ + zu_ (0.5pts)
Z ‘
2- OM =xi + yj + zk (0.25pts) il
Par projecti = = psi = . —
prt&chon X pio.';ﬁ Y _’p.';mg etz=2_(0 75pts)\ " (O1pts)
Donc :0M = pcosf 1 + psinfjy + zk (0.25pts)
-

Et oM =pﬁ—|—zu_'z u

i

Donc |
u, = cosf 1 + sinfj k j E ‘
_ we =k (0.75pts) e S Y
?g' = % = —sinf 1T+ casﬁ'; """"""



3- vecteur de déplacement élémentaire : la méthodaliffiérentiation du vecteur

unitaire :
doM =d(pu, + zu_) = dpu, + pdu, + dzu_ +zdu_ (0.5pts)

dOM = dpu,, + pdw, =+ d=,

dOM = dpw, + pdfiug + dzu,(0.5pts)
4- vecteur vitesse en coordonnées cylindriques :
_ doM

' = :—r [PFP + dzu_'z] (0.5pts)

_do— du, dz — dug

==, +p—‘£+druz+z — (0.25pts)

—dr — dup 48 | dz—

= 2 u, +F‘d§: — +d‘“u3 (0.25pts)

_ dp— —  dr—  .— f—y
=—-u, tp_uy +_—u_=pu, +pbug + Zu_(0.5pts)

k=g

=

L= §

Exercice 3: (6pts)
1-les composantes de la vitesse
Nous avons x=2t+1 et y=xonc y=(2t+1j (0.5 pts)
_dx
V== de
— &
¥ oar . . B
Le vecteur vitesse s'écrit : v =21+ (8t +4)j
Le module de la vitesse|#| = v = /4 + (8t + 4)7 = V64t% + 64t + 20 (0.5 pts)

2- les composantes de I'accélération

Nous avong = g

v, =2
(0. 5 pts) = {vy — 42t +1) (0.5pts)

_ dvy

Gz = dt a, = 0
e (0. 5 pts) =>{ -3 (0. 5 pts)
a, = —~£ ay =
-} df -+ - -+
Le vecteur accélération s'écrit : @ = 8j donc lal =a =8 (0.5 pts)
3- les accélérations normale et tangentielle

+ |’accélération tangentielle

dlvl  d(VeatZ+64t+20) 645432 64t+32
= = =—= (0. 5 pts)
dt dE JE4tZ +64E+20 v
Pour t=0,a, = — (0. 25 pts)

J70
L’accélération normale
Nous avonw” = a} + a;, donca} = a® —a%

64t+32)° 256 16)°%
@2 = 64— O3 np 236 _(16)

642 +64E420 N vE 2

= Ay = ? (0. 5 pts)

Donc & t=0 on w = y20 d'ol a, = % (0. 5 pts)

4-Le rayon de courbure
= f Rzuw.-'ﬁ
(i

ay = Ez = %(ﬂ. 25pts)=R=_—=_ (0. 25 pts) Pour t=0

=== (0.25pts)



